

# ARREGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	28 K
Félévre	— — —	14 K
Negyedévre	— — —	7 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő és lapfoglalónos:  
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

## Jegyzetek.

(:) A nyomogó tisztviselők számai megint összeültek Budapesten, hogy siralmas helyzetükön valamiképen könnyítsenek. Egymásután támaszkodnak, panaszkodgatják fájdalmaikat, keeerveesen zokognak, ám sajna, senki sem hallgat rájuk. Árvák és elhagyottak ők mindnyájan és csak az élet nehézségeivel való küzde az, mi a maga minden súlyával vállalkra nehezedik. A legutóbbi minisztertanácson már keresztül ment az állami tisztviselők százszázalékos progresszív háborús segélye — s akarjuk hinni hogy az rövidesen már folyósítva is lesz. Elvégre ez is valami! Az után meg talán örökké még sem fog tartani ez a borzalmas állapot de addig bizony minden munkaadónak erkölcsi kötelessége tisztviselői sorsát a lelken viselni.

(X) Hát feleltek már a Czernin békebeszédére az angolok is. Most már nyugodt lehet a világ, mert Churchill elugatta magát. Holnap Francia- és Olaszország is felnyitja majd hallgató ajkát, mert Anglia már megadta a hangot. Szabad már beszélni, lehet már lármázni hiszen Lloyd George ökegyeltnessége parancsait már ösmerik. Bárgyu és tehetetlen nép hogy járul a bitó elé, — hogy tartja a nyakát, hogy várakják a hurokot. Vagy ez is angol hideg vér?!

(=) Hát bizony akárki mit mond, igen bajos dolog azon a pétervári eseményeken eligazodni. Hgy ott mi van s hogy ott ki az ut most már igazán szeretnők tudni. Egymást érik az ellenforradalmak, talán még Kerenszki is rendez valami maga ellen való lázadást s hogy a munkástanács mit és ki ellen tesz, azt már igazán senki sem sejtí. Persze, persze jól van ez így odaát, gondolja mindenki s ez igaz is, — de még jobb volna, ha már függne Kerenszki is.

## Háborús iskola évek.

III.

A ref. felsőbb leányiskola és gimnázium.

Az intézet a múlt évben állította fel a leánygimnáziumi tagozatot s nyitotta meg annak V. osztályát 40 növendékkal. Az elmúlt évben párhuzamos szakaszt szervezett az I. osztály mellett is. Az 1916—17. évben az intézet tanulóinak száma 244-ről 365-re emelkedett, ami 47 százalékos létszám-emelkedést jelent.

Ez az emelkedés folytatódik a most megnyitott esztendőben is. Az 1916—17. évben a felvett rendes tanulók száma 296, ez évben 318, növekedés 10; összes növekedés a felső leányiskolai tagozatban 32, összes létszám 356. Ez évben párhuzamos szakaszok vannak az I. és II. osztály mellett, az előbbiben 50—50, a II. osztályban 47—47 növendékkal. Párhuzamos szakaszt kellett volna szervezni még a III. o. mellett is melynek 65 rendes növendéke van, de részint a helyiségek, részint a tanerők hiánya miatt a párhuzamos szakasz nem volt felállítható. A német, francia nyelvi és számtan órákra azonban az intézet előjárósága a tanítás sikerének biztosítása végett ez osztályt két szakaszra osztotta. A felső leányiskola V. osztálya ez évben jelentkezők hiánya miatt nem nyílt meg.

A leánygimnáziumnak ez évben megnyitott az V. és VI. osztályt, az előbbinek 30, az utóbbinak 42 növendéke van, a létszám-emelkedés a múlt évihez képest 31; így a intézet két tagozatában: a felső leányiskolában és leánygimnáziumban a múlt évihez képest 63, a létszám-emelkedés 17 százaléka s a rendes tanulók száma 390; a magántanulókkal együtt 428.

Az 1916—17. évben volt az intézetnek 13 állandó tanerője, kik közül katonai szolgálatot teljesít 2 és egy óraadója.

Ez évben van 13 állandó tanerő, akik közül 1 katonai szolgálatot teljesít és 5 kiegészítő óraadó tanár tanít.

Az iskola tanulóiának száma az utolsó két év alatt megkétszereződött. A 10 évvel ezelőtt épült emeletes iskolai épület ma már képtelen befogadni a növendékek megszáporodott számát s az új építkezés elodázhatatlan kérdéssé vált.

A női felső kereskedelmi iskola.

Október 4-én nyílt meg a város legfiatalabb tanintézete. A muzeumépület ódon falai között avatták fel az új női kereskedelmi iskolát, melynek igazgatójává Vértessy Sándort, a református főgimnázium volt tamarát választották meg. Jőformán a semmiből teremtették az iskolát és egy az igazgatónak, mint a tanároknak óriási erőfeszítésébe került a tantermetek látogatásképesé tenni. A fiatal intézetbe 81 tanuló iratkozott be s ezzel a számmal a létszám 15 tanuló jelentkezt még fölvetelre, akiknek folyamodványt kell benyújtaniok a tankerülethez a felvétel miatt. Pályázat volt hirdetve egyes tanzakok betöltésére, azonban senki sem jelentkezett s így a tanítást külső óraadók által végzik.

Központi állami iskolák.

A Kun József-utcai állami elemi népiskolába az idén beiratkozott rendes tanulónak 683, magántanulónak 10. Parallelizálva van az első osztály, amely 6 párral osztályból áll, a második, a mely ötből, a harmadik, amely négyből a negyedik, amely háromból, az ötödik, amely kettőből és a hatodik, mely szintén két párral osztályból áll. Ez idő szerint ebben az iskolában több növendék nem helyezhető el. A nem iratkozott tanulók beiratkozása esetén okvetlenül új tantermekre és új tanerőkre van szükség. Jelenleg a tantermek száma husz, a tanítók száma huszonegy. Az intézetben ideiglenesen két tanítónő helyettesít.

Egyéb állami iskolák.

A Szeles-utcai állami elemi iskolába az idén beiratkozott 376 tanuló, a Kálvin-utcai 69. A Szelessi-utcai 68. Tehát a központi állami elemi iskolákba az idén összesen 1169 tanuló jár. — A Szeles-utcai iskolában tanterem hiányában a második fűiskola és a második leányosztály felváltva nyer tanítást. Tavaly az összes központi állami iskolákba beiratkozott összesen 106 tanuló.

Községi óvodák.

A Bársony János-utcai óvodá-

ba 100, a Szelessi-utcai 114, a Meggyesalja-utcai óvodába 100, a Csabai-kapui óvodába 105, a Szeles-utcai óvodába 170 gyermek jár. A helyzet az óvodákban kivétel nélkül mindenütt türehtelen. A rossz idő beálltával ennyi gyereket egy tanteremben csak összezsúfolni, de nem elhelyezni lehet. Sok óvodában még elegendő pad sincsen. A Bársony, János-utcai és Szeles-utcai óvodákban azonnali intézkedés volna szükséges, amennyiben parallel óvodákat kellee felállítani, mert egészségügyi és pedagógiai abszurdum, hogy egy, bizony nem nagy teremben 170, 174 gyermeket raknak egymásra. A város érthetetlenül minden sürgetés ellenére semmit nem intézkedik. — Pedig ez az ügy kiválóan a város ügyköréhez tartozik, hiszen az óvodák községi és a város tartja fenn.

Általános rezümé.

Tehát Miskolczon összesen 7596 tanuló jár az összes iskolákban. Mindenütt tapasztalható a háboru hatása, amennyiben sok helyen úgy tamerő, mint tanterem hiány akadályozza a tanítás rendes menetét. Természetes, hogy minden tanár és tanító túl van terhelve és feltétlenül hátrányára válik a tanításnak hogy az amugy is idegfeszítő munkával terheli a tanerőket.

Tanterem- és tanerőhiány.

Általában mindenütt azt a véleményt alakítottuk ki, hogy a párrallosztályok felállítására rendkívül nagy szükség van. Ha áttekintünk az iskolák évi statisztikáján, tapasztaljuk, hogy a növendékek létszáma évről-évre nő. Nem biztos, hogy ez a növekedés a gyermekek születési arányának növekedésével magyarázható, inkább azzal hogy egyrészt az iskolalátogatás szigorításával kényszerítik a szülőket gyermekeik iskoláztatására másrészt általános tünt az, hogy mindenki nagyobb urat akar nevelni gyermekeiből, mint maga. Talán békés időben lehetővé vált volna az iskolák szaporítása, a tanulók növekedésnek arányában, azonban bármennyire redukálja a háboru a szükségleteket sürgősen kellene intézkedni, hogy egyes helyeken a helyzet megjavuljon.

Vannak iskolák, ahol egy tanteremben tanítanak több osztályt. Például a Zöldfa-utcai református elemiben négy osztályt egy tanító tanít egy tanteremben. —

Ugyanez áll a Sörház-utcai református elemi, valamint a Vörösmárthy-utcai katolikus leányelemiben, a Kazinczy-utcai leányiskolában, valamint a Szeles-utcai állami elemi iskolában. — Ezek az állapotok nem háborus eredetiek, javarésze még békeidőből maradt reánk. Azonban ez a háborus időben még nagyobb pedagógiai abszurdum, mert hiszen nyilvánvaló, hogy egyik osztálynak a tanítása rendkívül zavarólag hat a másikra, amely ugyanakkor szintén a tanteremben van. Maga a tanító sem képes egyforma szeretettel, ambícióval és kitartással négy különböző osztályt tanítani egyszerre.

## Megnyílnak a népkonyhák.

(A Reggel tudósítójától.) Közeledik a tél, a szegények ellensége. Ismét felüti fejét a nyomorúság különösen most, amikor százszorosán rosszabb a helyzet, mint ezelőtt volt. A hidegebb idők beálltával sor kerül a népkonyhák megnyitására is. Talán soha nem volt olyan nagy szükség erre a jóléti intézményre, mint az elkövetkezendő időkben, mert a szegény emberek megélhetése ma különösen nagy probléma.

A Reggel munkatársa ma beszélgetést folytatott a népkonyhák megnyitása ügyében Plank Miklós dr. tb. városi főjegyzővel, a szociális ügyek referensével, aki a következőket mondotta:

— Az idén sokkal nagyobb erővel fogunk hozzá a népjóléti intézmények megszervezéséhez, mint a múlt évben. Sokkal szélesebb alapokra fektetjük a szegények ellátásának ügyét. Mindenekelőtt szaporítani fogjuk a népkonyhák és gyermekotthonok számát. Eddig négy népkonyha működött városunkban, a szegények szaporodása azonban megkívánja, hogy új népkonyhákat állítsunk fel. A népkonyhák felállításával természetesen fokozottabb mértékben lesz szükség a társadalom jóindulatú támogatására is.

— Egy szabályrendelettel dolgozom most, amely a népelelmezéssel van kapcsolatban. Ez a szabályrendelet a népjólét minden ágazatát magában foglalja. A népelelmezést egy permanens bizottság végézi.

— Kilátásunk van rá, hogy az idén a kormány is támogatni fogja akcióinkat, még pedig jelentékeny összeggel.

— A népkonyhák és gyermekotthonok megnyitása ügyében még nem történt intézkedés, de ha az időjárás hidegre fordul, már valószínűleg november hó elsején megnyílnak.

— A város vezetősége ez idén is mindent el fog követni, hogy a szegény embereket ellássa a szükséges élelemmel.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor:

Kedden: Cigánybáró.  
Szerdán, csütörtökön és pénteken: Öfensége kalapja.  
Szombaton: Aranyeső.

## Nem tudnak megélni a színészek.

### A helyárák felemelését kérik.

(A Reggel tudósítójától.) Ma délelőtt 11 órakor a színtársulat tagjai ülésre gyűltek egybe a színpadon, amelyen megjelentek a sajtó képviselői is. Az ülésen a színészek szociális helyzetével foglalkoztak. Elpanaszolták a színészek hogy a jelenlegi jövedelmükből nem tudnak megélni s ha rövidesen nem segítenek rajtuk, kénytelenek lesznek foglalkozásukat elhagyni s más, megélhetési-üket jobban biztosító egzisztencia után nézni. Az ülésen számokkal bizonyították, hogy keresetükből képtelenek magukat élelmezni, ruházni stb. A színészek a segítő módját a helyárák mérsékelt felemelésében látják s ezért kérvénnyel fordulnak a város tanácsához, kérve, hogy a helyárák felemeléséhez járuljon hozzá.

Az ülésen Rátkai Sándor elnököl. A jegyzőkönyvet Stella Gida vezette.

Faragó Sándor titkár ismertette a színészek helyzetét. Rámutatott arra, hogy a mostani esekély fizetésből egy színésznek nem lehet megélni. Esténként — ugymond — amikor a kiválnak a csillárok és megtelik a nézőtér, a közönség azt hiszi, hogy nekünk színészeknek van a legjobb dolgunk. A színház befogadóképessége olyan kicsiny, hogy ha egészen megtelik a színház, 1400 koronát jövedelmez. Ennek több mint a felét felemézzük a kiadások, a városnak fizetendő százalék, a zene, a fűtés, a műszaki személyzet és még sok egyéb kiadás. A színészek ma háromszorosát fizetik a lakásért és a kosztért. Sok színésznek még ma sincs állandó lakása. Az a paradoxon keletkezik, hogy zsúfolva van a színház és a színészek kényér nélkül vannak. A helyzetet csakis a helyárák intánvos felemelésével lehet segíteni. Alig int havonta egy-egy színésznek 300 korona, a kártyásoknak 180 korona. Ebből kell magukat ruházni és élelmezni, nem szólva egyéb kiadásokról, szórakozásról stb. Ezzel szemben a műszaki személyzetnek 300, 350 korona havi fizetése van.

Palágyi Lajos színigazgató mélyen meghatva a színészek szomo-

ni helyzetén, igéri, hogy mindent el fog követni, hogy a társulat kényérügye kedvező elintézkést nyerjen.

Szánthó János, Hercegh Vilmos beszéltek még. Majd a gyűlésen jelenlévő Huberth János, a Miskolci Napló főszerkesztője szólalt fel, kijelentve, hogy a méltányosság és emberiség követelményeit lehetetlen mellőzni e kérdésben. Elhatározták, hogy memorandumba foglalva kérésüket, holnap ezt küldöttügyleg adják át a h. polgármesternek és a színházi bizottság elnökének.

A színtársulat kérelme — tudomásunk szerint — nem jár lényeges megterhelésével a közönségnek. Alig 15-30 százalékos helyáramelésről van szó, úgy, hogy például egy páholy ára mindössze 2 koronával lesz több. A közönség, illetve a város nem zárkózhatik el a színtársulat kérése elől. Megvan az indoklva a mai rettenetes drágasággal eléggé szomorúan. A minimális életszükségletre sem telik ma még akkor sem, ha minden este megtelik a színház. Ha így maradna a helyzet, kénytelenek volnának bezárni a színházat, mert hiszen a közönség sem található nagy gyönyörűségét abban, ha éhségtől és nélkülözésektől elgyötört színészek játszanának neki.

Értesítésünk szerint Krizsanovszky József h. polgármester holnap, kedden délelőtt 11 órakor fogadja a színtársulat küldöttségét.

## Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy f. hó 9-től a cukorjegy felmutatása ellenében burgonya üzleteinkben prima, tartós, téli

## makói hagymát

árusítunk.

Egy kilo 1 K 26 fillér. Személyenként 3 kilogramm kapható.

Ajánljuk a t. közönségnek, hogy szükségletét már most szerezzé be.

Városi Közvetlen Vádat.

— Arverés a vasútnál. A kézbesíthetetlen küldemények a vasúti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráru raktáraiban délelőtt 9 órakor a következő napokon azonnali készpénzfizetés mellett fognak eladatni: Arad állomáson október hó 22-én, Budapest dunaparti teher p. u. 19-én, Budapest Józsefváros 23-án, Budapest nyugati p. u. 25-én, Debreczen 18-án, Kassa 24-én, Losonez 16-án, Miskolc 26-án, Nyitra 23-án, Nagyvárad 26-án, Sátoraljaújhely 17-én, Szatmár-Németi 25-én, Szolnok 16-án. Budapest, 1917. évi szeptember hó 21-én. Az igazgatóság.

## HIREK.

### VAN SZERENCSEM

köszöntöm szíves szóval a barátom; vegyen sorsjegyet, mondja ő. Elképedve nézek rá, mióta csapott fel sorsjegyrégensnek. Na ja, ha szerencséje van, használja ki és sorsjegyet vegyen. Megállapítom magamban, hogy a vic elég rossz és csendesen ballagok tovább. Ejnye, tényleg ki kéne próbálni, gondolom magamban, hogy tessék-e Fortuna istenasszony-nak az alakom, hátha rám mosolyogna és ebben a pánusz világban legalább izelítőt adna a gazdagságból. Eszembe jut egy plakát, melyen a kövér lihegő alak rohan Török bankházába, rá van írva a homlokára, majd el felejtetem. Gyorsan átcikkáznak az agyamon különböző közmondások vált reklámhírek, hogy azt mondja: Török, szerencséje örök, Kiss, szerencséje nagy; eszembe jutnak azok a zöld papirlapok, amelyeket valamikor boldog gyerekkoromban az újságok utolsó lapja előtt találtam és töprengve kerestem rajtuk a névsorban az én keresztnevemet, hogy megtudjam, milyen szám hozhat nekem szerencsét. Még eddig egyáltalában nem próbáltam ki, hogy vajjon tényleg nyerhetnék-e. Most azonban sietve mentem haza azzal az elhatározással, hogy sorsjegyet veszek. Hirtelen kritizálni kezdtem azokat a módokat, amelyekkel a bankházak csalogatják a szegény halandót a boltjukba. — Szigorú kritikám eredménye az, hogy kiderült, hogy már évek óta semmi új ötletet nem vittek be a hirdetésekbe. Most pedig kíváncsian vettem föl az asztalomról a postát és kezem megakadt egy borítékán, melyen rajta van valaki és társai bankházának cseréje. Ez a telepáthia, gondolom, de nem sok izgalommal tépem fel a papírt és olvasom: „Igen tisztelt uram! Már hosszabb idő óta nálunk játszó ügyfelinktől visszakaptuk a 37.53. számú eredeti sorsjegyet, mivel ez a sorsjegy az utóbbi húzás alkalmával nem nyert. Amidőn mi Önnek ezen sorsjegyet megvételre ajánljuk, az Ön érdekét véltük különösen jól szolgálni, mintán tapasztalat szerint olv számok, melyek régebbi idő óta nem húztak ki, fokozottabb nyerési kilátással bírnak.“ Mégis csak van egy új ötlet. Igaz, az állam vette a kezébe a sorsjátékokat. Lám, lám, az államnak nem szoktak új és eredeti ötletei lenni és az mégis új. És meglehetősen furfangos. Most már biztos, hogy nem fogok sorsjegyet venni, mert miért vegyek én olyan sorsjegyet, ami eddig nyert? Jobb ma egy veréb, mint hónap egy tuzok, legalább az én zsembem marad annak a sorsjegynek az ára, ami nem nyert.

Kyb.



A védjegy

A világ legdrágább, de egyszermind legjobb szivarkanüvelye

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ“

Vigyázat! Utánzatok vannak forgalomban! Sedorni való papír á 30 fillér.

— **A hadi árváknak.** Két szivnyében 16 koronát adományoztak A Reggel útján a hadi árvák javára.

— **Halálozás.** Részvétel értesülünk, hogy Bársony István, Borsodvármegye törvényhatósági bizottságának tagja, életének 57-ik, házasságának 33-ik évében folyó évi október hó 8-án reggeli 2 órakor rövid szenvedés után Gelejen elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz Gelejen.

— **Adomány.** Kissházy Gyuláné elhunyt alkalmából özv. Szepessy Ferencné és Hosszúfalussy Miklósné koszorúmegváltás címén 50 koronát adományoztak A Reggel útján a rokkant katonák javára.

— **Felhívás a miskolci kereskedőkhöz.** Választmányunk október hó 6-án tartott ülésében tagjaink előterjesztett kívánsága folytán — beható tanácskozás és mérlegelés alapján egyhangúlag állást foglalt a már alább záróra mozgalom mellett. Felkérjük a kereskedőket — a fűszer- és élelmiszerkereskedők kivételével — hogy üzleteiket hétköznap este 6 órakor bezárni sziveskedjenek — Szombat estére és Karácsony havában december 10-től december 31-ig terjedő időre a törvényes záróra megmarad. Tekintettel azon nagy erkölcsi érdekekre, amelyek a kereskedőknek egymás iránt tartozó hűségében és szolidaritásában nyilvánul meg; tekintettel a hazafiú áldozatkészre, amely mindenkinél kötelességévé teszi, hogy a fűtő- és világítóanyagokban takarékoskodjunk; fenti megállapodás betartását kérjük. A t. vevőközönöségét pedig mély tisztelettel arra kérjük, hogy bevásárlásait az itt jelzett időpontig eszközölje. Miskolc, 1917. évi október 7. A Miskolci Kereskedelmi Testület elnöksége.

— **Helyreigazítás.** Folyó hó 5-iki számunkban „Élelem a vakoknak cím alatt téves értesítés nyomán megirtuk hogy Czeglédy Györgyné urnó a vakok részére 31 kg. almát ajándékozott. A vakok intézete gondnoksága fölkérésére most közöljük, hogy a 31 kg. alma adományozója Szabóczy Rózmáné urnó, aki nagylelkű áldozatkészességéért az intézet vezetősége e helyen fejezi ki hálás köszönetét.

— **Kabaré-délután.** A miskolci fém munkások szövetsége október 14-én a Korona szálló dísztermében kabaré rendez. A kabaré kezdete délután 4 órakor.

— **Talált tárgy.** Hivatalomhoz talált tárgyként egy barna színűn függő lapos zsuzsu és egy barna pénztárca pénzzel szolgáltatott be. Igazolt tulajdonosa azokat a hivatalos órák alatt átvehetik. Miskolc, 1917 október 5. Dr. Rimóczy főkapitány.

— **A fegyveradó-lajstrom közszemlén.** Alulírott hivatal értesíti az adózó közönséget, hogy az 1917. évi fegyveradó kivétési lajstromot 1917. év okt. hó 10-17-ig bezárólag 8 napi közszemlére kiteszi, mely idő alatt az a hivatalos órákon belül, a városi adóhivatalnál (Kálvin-utca 8., I. emelet, 22. ajtó) betekinthető és ellene az esetleges észrevételek az adóhivatal közbesítésétől számított 15 napon belül a magy. kir. pénzügyigazgatóságához beadhatók. Miskolc, 1917 október 6. A városi adóhivatal.

# Elsimult a német válság.

## A kancellár a tisztviselők vélemény szabadságáról.

### Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, október 8. Hivatalos. Az Isonzó mellett a tüzérsgő tíz számos ponton erősebben feléledt. Különösen a Bainsizza Heiligengeist-fensíkon fokozódott jelentékenyen. Gyalogsági harcokra csak a Gabriele-szakaszon került a sor, ahol éjjelkor olasz előretöréseket visszavertünk. Egyébként sehol sincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

### Német jelentés.

Berlin, október 8. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadserege: A harcok tevékenység Flandriában déltől estig, a Hotthouster-erdő és az Ypermenini országot között jelentékenyen feléledt. Erős pergőtűz előzte meg az angol részleges támadásokat, melyek a harcmező egyes szakaszai ellen kifejődtek. Az ellenség által harcra vetett rohamcsapatok sehol sem jutottak előre. Védelmünk a tölesérmezőben lekötve tartotta őket.

A német trónörökös hadserege: A Laon-szoissoni országot mindkét oldalán a tüzérsgő tevékenység az Ailette-lapály és a Pargnytól délre fekvő fensík között nagy hevességgel folyik. Este Vauxaillonnál több francia század előretört; tüzünk visszavetette őket. A Maastól keletre állásaink és azok mögöttes területe Samognoix és Becoivanx között erős tűz alatt állottak. Tüzérsgőnk hatása lekötötte a franciáknak egy Beaumonttól délnyugatra készülő támadását. A keleti harctéren és a macedón arcvonalon nem volt nagyobb tevékenység.

Ludendorff.

### Élelmezési tanácskozások.

Budapest, október 8. Vasárnap délelőtt Hadik János gróf közlelmezési miniszternél két és fél óráig tartó tanácskozás volt, melyen részt vett Wekerle miniszterelnök is. A tanácskozáson a munkások élelmezéséről volt szó.

### Pestvármegye bizalmat szavazott a kormánynak.

Budapest, október 8. Pestvármegye törvényhatósági bizottsága ma délután Patay György főispán elnökletével közgyűlést tartott, amelyen névszerinti szavazással 29 szótöbbséggel bizalmat szavaztak a kormánynak.

### Kerenszky megegyezett a pártokkal.

Pétervári, október 8. A kormány tagjai a demokrata konfe-

rencia és a polgári elemek képviselőivel Kerenszki elnöklete alatt tanácskoztak és az összes kérdé-

sekben megegyeztek. Kerenszki kijelentette, hogy haladéktalanul megalakítja kabinetjét.

### Kerenszki ígérete a vasutasoknak.

Pétervári, október 8. Kerenszki közölte a Vasutas Szövetséggel, hogy kívánságukat 9-én teljesíti.

Kérte, hogy a sztrájkot vonják vissza.

### Bombáztuk Galacot.

Budapest, október 8. Az október 6-iki orosz hivatalos jelentés szerint e hó 4-én 30 ellenséges repülőgép megtámadta Galacot és

sok bombát dobtak le a városra. A csapatok és a polgári elemek közül számosan áldozatai lettek a bombázásnak.

# Elmult a válság Németországban

## A birodalmi gyűlés nagybizottsága elfogadta a pótköltségvetést.

Berlin, október 8. A sajtó, valamint a politikai körök nem hisznek a válságban. Remélik, hogy a kancellár bizsztatérve a főhadiszállásról, eleget tesz a többi kívánságoknak és kielégítő nyilatkozatot tesz.

Berlin, okt. 8. A vitás kérdések megbeszélésére a pártok holnap ülést tartanak melyen a kancellár is fel fog szólni.

Berlin, október 8. A birodalmi gyűlés nagybizottsága ma délután ülést tartott, amelyen felszólt Michaelisz kancellár. Kijelentette, hogy az összes tisztviselők szabadon nyilváníthatják politikai érzületüket. Mindegyik tisztviselő bármely pártához tartozhatik, csak tartózkodni kell a kifelé való politikai tevékenységtől. Nem kívánja, hogy a feljebbvaló részéről politikai nyomás gyakoroltassék valamelyes irányban alárendelt tisztviselőkkel szemben. Ezek az alapelvek az összes politikai pártokra és irányokra vonatkoznak. Hazafias pártokra is. Az a meggyőződése, hogy minden politikai irányzat becsületes alapokra törekszik.

Kéri, hogy az összesség érdekében tartsák szem előtt az ellentétes vélemények képviseletét, hogy valójában nem az utakban és esz-közökben való ellentét hangsúlyozása dönt, hanem a célokban levő egységesség és közösség.

A kancellár beszéde után megindult a vita.

Stein hadügyminiszter kijelentette, hogy semmiesetre sem szabad a hadseregbe a politikát belevinni.

Berlin, október 8. A kancellárnak, a hadügyminiszternek és az

államtitkárnak a birodalmi gyűlés nagy bizottságában tartott beszéde után a helyzet annyira tisztázódott, hogy válságról jelenleg már nem lehet beszélni.

Berlin, október 8. A birodalmi gyűlés nagy bizottsága elfogadta a pótköltségvetést és ezzel a múlt szombati ülésen keletkezett vita befejezést nyert.

### Esti német jelentés.

Berlin, október 8. A Wolff-ügynökség jelenti este: Nyugaton csak a Flandriai fronton volt változó erejű tüzérsgő tevékenység. Keleten nem történt jelentős esemény.

### Sikerek a tengeren.

Budapest, október 8. Tenger-alattjáróink az Északi-tengeren újabban 5 gőzöst súlyosítottak el.

Tisztelettel érte ítem a n. é. közönséget, hogy a mai naptól kezdve a hatóságok

**kenyér árusítást**

újából megkezdtem. Tisztelettel

**Fogel Bertalan**  
pék, Arany János-u. 64.

— **Nyilvános köszönet és nyugtázás.** Brucker Béla ur és neje önnagysága házfelszentelésük megváltása címén 300 koronát juttattak hozzánk szegény iskolás gyermekek felruházására. Fogadják a nemeslelkű adakozók ezen jelentős összegért egy a magunka mint a felruházandó gyermekek mélyen átértett háláját. A miskolci izr. Nőegylet nevében: Genesi Samuné h. elnök. Lázár Miksáné, pénztáros.

